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普通高校招生选考科目教学测试（2018．9） 

地理试卷 

本试题卷分选择題和非选择题两部分，共 6 页，满分 100 分，考试时间 90 分钟。其中加试

题部分为 30 分，用【加试题】标出。 

考生注意： 

l．答题前，请务必将自己的姓名、准考证号用黑色字体的签字笔或钢笔分别填写在试题卷

和答题纸规定的位置上。 

2．答题时，请按照答题纸上“注意事项”的要求，在答题纸相应的位置上规范作答，在本试

题卷上的作答一律无效。 

选择题部分 

一、选择题（本大题共 25 题，每小题 2 分，共 50 分。每小题列出的四个备选项中只有一个是

符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分） 

1．行星冲日指的是地外行星和太阳正好分处地球的两侧，三者几乎成一条直线的状态。下列天

体中能发生行星冲日的是 

A．水星       B．金星     C．地球   D．木星 

2．玄武岩具有出色的抗压抗折性能，是修筑公路、铁路、机场跑道的良好材料。形成玄武岩的

主要作用是 

A．喷出冷凝          B．侵入冷凝        C．高温变质   D．固结成岩 

3．有关土壤形成的叙述，正确的是 

A．气候和地形是比较稳定的影响因素    B．成土母质是土壤有机物质的来源 

C．陡峭的山坡很难发育成深厚的土壤    D．由低纬度向高纬度风化壳逐渐加厚 

我国 2017 年出生人口 1723 万人，比 2016 年减少了 63 万人，有学者认为我国在不久的将

来会出现人口断崖式下降的问题。完成 4、5 题。 

4．未来我国可能出现人口断崖式下降的主要原因是 

A．出生率高    B．死亡率高        C．出生率低   D．死亡率低 

5．针对该问题，下列措施合理的是 

A．调整计划生育政策，适度鼓励生育       B．提升大国实力，鼓励外籍移民进入 

C．完善养老保障制度，延长人均寿命       D．放开户籍制度，促进国内人口流动 

为了提倡低碳生活，某公司推出了一款公益行动“蚂蚁森林”：用户依靠步行、网络购票等

行为节省的碳排放量，将被计算为虚拟的“能量”，来养大电子设备中的虚拟树。虚拟树长成后，

就在某个实际地点种下实体树。完成 6、7 题。 

6．“蚂蚁森林”公益行动针对的主要环境问题是 

A．水土流失   B．全球变暖    C．土地荒漠化   D．生物多样性减少 

7．目前该公益行动已在我国西北地区成功种植五千多万棵树，这些实体树的主要功能是 

A．净化空气     B．涵养水源    C．防风固沙    D．保持水土 

梯级开发是一种常见的河流水利资源开发方式。下图是河流梯级开发的模式示意图。完成 8、

9 题。 



地理试卷  第 2 页  共 6 页 

① ② ③ ④ 
第 12、13 题图 

枫叶 杉树叶 樟树叶 草 

8．河流梯级开发需要的主要条件有 

①流量较大    ②流速较慢      

③落差较大    ④多峡谷 

A．①②③        B．①③④        

C．①②④       D．②③④ 

9．水库修建后，会 

A．减少库区泥沙的淤积          B．削减下游河道的洪峰流量 

C．增加入海的年径流量                        D．增大附近地区的昼夜温差 

美国夏威夷岛上的基拉韦厄火山自 2018 年 5 月 3 日开始持续喷发了数月，产生了大量火山

灰。完成 10、11 题。 

10．监测火山地区地壳移动和火山灰覆盖范 

围的地理信息技术分别是 

A．GPS   RS    B．RS   GIS 

C．GIS   GPS     D．RS   GPS 

11．基拉韦厄火山喷发的火山灰绝大部分飘向 

A．西南方           B．东南方         

C．东北方           D．西北方 

下图为一地理科考小组在某山地不同海拔收集到的主要植被叶片。完成 12、13 题。 

 

 

 

 

 

 

 

12．该山地四类植被所在海拔由高到低依次是 

A．①②③④        B．④③②①        C．①③②④        D．④②①③ 

13．该山地可能位于 

A．天山山脉    B．祁连山脉  C．长白山脉     D．台湾山脉        

海底盐池是分布于海洋底部，盐度远高于普通海水的小水域。下图为海底盐池构造示意图。

完成 14、15 题。 

14．海底盐池盐度远高于普通海水，其主要原因是 

A．地势较低，盐类在底部累积 

B．海底水体流动少，盐类积累 

C．海底水体溶解大量矿物盐类 

D．盐岩层盐类沿断裂缝隙渗漏 

15．下列海域最有可能是海底盐池分布地的是 

A．几内亚湾   B．红海  

C．孟加拉湾         D．北海 
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温室大棚种植已成为我国农业生产中的重要形式，多年种植后，大棚内土壤往往出现盐渍

化。完成 16、17 题。 

16．温室大棚种植主要是改善了农业生产条件中的 

A．降水         B． 热量         C． 光照         D．土壤 

17．大棚内土壤盐渍化的形成与下列有关的是 

A．长期无降雨淋溶 B．灌溉浇水缺乏   C．过量施用有机肥   D．棚内昼夜温差大 

下图是 2016 年美国对中国的部分产品贸易差额统计图。完成 18、19 题。 

 

 

 

 

 

 

 

 

18．下列叙述正确的是 

A．美国出口农产品到中国，主要因为美国交通便利 

B．美国从中国进口农产品，主要因为中国资源丰富 

C．中国从美国进口计算机和电子产品，主要因为美国技术发达  

D．中国向美国出口计算机和电子产品，主要因为中国劳动力丰富 

19．小麦、玉米是美国的优势农产品，该类农产品主产区的农业地域类型是 

A．商品谷物农业   B．水稻种植业      C．大牧场放牧业     D．混合型农业 

2017 年山东省 GDP 总量居全国第三位， 

下图为山东省示意图。完成 20、21 题。 

20．下列属于山东省区域经济发展特点的是  

A．传统农业比重最大                    

B．区域内部的经济差异比较小 

C．高科技成为区域发展的主导力量 

  D．区域处于不平衡的加速发展状态 

21．图中跨区域调配的资源是 

A．煤炭        B．天然气        

C．火电         D．水资源 

22．GE 炫工厂是工业互联网和先进制 

造相结合的产物，下图为其工作流程示 

意图。工业互联网和先进制造相结合体 

现的地域联系方式主要是 

A．商贸联系       

B．生产协作联系       

C．科技信息联系       

D．地理空间联系 
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下图为我国某特大城市周末和工作日人口重心移动轨迹示意图。完成 23、24 题。 

 

 

 

 

 

 

 

 

23．有关该城市功能区布局的说法，正确的是 

A．工业区布局相对偏东        B．居住区主要位于市中心 

C．商业区布局相对偏东       D．行政区位于河流的东侧 

24．图中的现象会引起 

A．就业困难     B．地租昂贵    C．生态破坏         D．交通拥堵 

25．若地球自转方向与当前相反，则地转偏向力也相应发生变化，下图中能表示北半球锋面气

旋系统的是 

 

 

 

 

 

 

非选择题部分 

二、非选择题（本大题共 4 小题，共 50 分） 

26．阅读材料，完成下列问题。（10 分） 

斯堪的纳维亚半岛资源丰富、森林广布、河流众多。图 1 为斯堪的纳维亚半岛示意图，图 2

为哥德堡降水量统计图。 
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（1）图中洋流按性质分属于       。斯堪的纳维亚半岛西海岸曲折的峡湾主要是由于      

   侵蚀形成的，它会       （增加/减小）沿岸地区的气温年较差。（3 分） 

（2）挪威可以优先发展的可再生能源有        、          。（2 分） 

（3）甲城所在地区的典型植被类型是        。瑞典运送到德国鲁尔区的矿产资源主要

是       。（2 分） 

（4）简述哥德堡的降水特征，并从大气环流角度分析原因。（3 分） 

27．阅读材料，完成下列问题。（10 分） 

净土健康产业主要指低消耗、少污染、符合可持续发展的低碳、绿色产业。2018 年初，拉

萨市完成了藏鸡、藏香、天然饮用水、奶牛、藏毯、藜米等六大净土健康产业标准化体系建设

工作。 

 

  

 

 

 

 

 

 

（1）图 1 中重庆位于我国三大自然区中的_______，图 2 所示公路最可能分布在图 1 中甲、乙

两处的_______处，影响其道路形态的主要因素是___________。（3 分） 

（2）自 2013 年始，重庆外迁人口持续呈现净回流状态，主要影响因素是_______，这一现象将

_______（提升/降低）当地的城市化水平。（2 分） 

（3）与重庆相比，拉萨的年太阳辐射较_______（多/少），其主要原因是海拔高、空气稀薄且多

晴天，大气对太阳辐射的       作用较弱。（2 分） 

（4）简述拉萨发展净土健康产业的主要优势条件。（3 分）。 

28．【加试题】阅读材料，完成下列问题。（15 分） 

材料一  近年来死海面积急剧萎缩，面临“死海将死”的局面，人们计划修建“红海—死海运河”，

引红海水入死海。图 1 为西亚北非部分区域示意图，图 2 为计划修建的“红海—死海运

河”示意图。埃塞俄比亚以高原山地为主，大部分属于埃塞俄比亚高原，中西部是高原

的主体。图 3 为埃塞俄比亚人口密度分布图。 
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材料二  海水稻是耐盐碱水稻的形象化称呼，中国青岛海水稻研发中心受迪拜酋长办公室的邀

请和委托，在当地开展耐旱海水稻实验种植，2018 年 5 月实验种植获得成功。 

材料三  玫瑰湖位于达喀尔市（热带草原气候）偏北方向 30 多公里处，没有水源与外界相通。

每年某个季节，水中的微生物和外来骤增的矿物质在充足阳光作用下发生反应，呈现

出如同绸缎一般的粉色，玫瑰湖的名称也由此而来。 

（1）说出“红海—死海运河”修建后对死海及其周边地区带来的生态环境效益。（4 分） 

（2）简析迪拜开展耐旱海水稻实验种植的优势条件。（4 分） 

（3）简述埃塞俄比亚人口分布特点，并推测其主要自然原因。（3 分） 

（4）玫瑰湖呈粉色时正处于北半球      （冬/夏）季，请说明理由。（4 分） 

29．【加试题】阅读材料，完成下列问题。（15 分） 

材料一   大型数据中心是支撑云计算服务的基础设施，其占地面积较大，运行时需恒温条件，

能源消耗量大。近年来，贵州积极发展大数据产业，吸引了苹果、阿里、华为、腾讯

等一大批高科技企业目光，成为我国大数据中心基地之一。图 1 为贵州省等高线示意

图（单位：米）。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

材料二   夏旱是贵州最严重的气象灾害之一，但轻重程度和分布地区有所区别，总体上东重西

轻。 

材料三   贵州山区某些河谷坡地生长很多野生仙人掌，是当地餐桌上美味佳肴和药材。 

（1）评价贵州成为大数据中心基地的条件。（5 分） 

（2）分析贵州夏旱东部较为严重的自然原因。（4 分） 

（3）从地形地貌角度说明贵州河谷坡地多野生仙人掌的原因。（3 分） 

（4）图 2 为太阳直射北回归线某时刻全球日期分布图，甲半球均为 6 月 22 日，乙半球均为 6

月 23 日，则贵阳某学校墙上钟表显示的时间是      ，并在甲、乙两半球中画出晨昏线

及夜半球（用斜线表示）。（3 分） 
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